

审计机构迎改聘潮 瑞华、正中珠江遭“团踢”

越来越多的上市公司宣布改聘审计机构。经Wind统计，截至3月25日，A股市场已有436股宣布改聘2020年审计机构，其中部分个股年报已经披露。北京商报记者注意到，曾卷入A股重大财务造假案的瑞华会计师事务所(特殊普通合伙)(以下简称“瑞华”)、广东正中珠江会计师事务所(特殊普通合伙)(以下简称“正中珠江”)遭到了上市公司的集体“抛弃”，分别有36家、42家上市公司与其终止了合作关系，目前瑞华、正中珠江的A股客户分别仅剩1家、2家，险些退出A股市场。

>> 部分改聘2020年年报审计机构个股一览

公司	原聘任审计机构	改聘审计机构	2020年年报预计披露时间
仙乐健康	正中珠江	华兴	4月27日
智光电气	正中珠江	华兴	4月30日
华信新材	瑞华	信永中和	4月8日
江天化学	瑞华	信永中和	4月20日
广宇发展	瑞华	信永中和	4月30日

改聘原因各异

据统计，A股市场已有436股变更了2020年审计机构。

以美芝股份、深冷股份为例，美芝股份原聘任的会计师事务所为容诚会计师事务所，后改聘中审亚太会计师事务所为公司2020年度审计机构；深冷股份原聘任的会计师事务所为中审众环会计师事务所，改聘天职国际会计师事务所为公司2020年度审计机构。

对于改聘审计机构的原因，各个公司不尽相同。诸如，ST庞大原聘任的审计机构为立信，但公司表示，收到立信发来的工作函，因审计任务繁重及人员调动，预计无法完成审计工作，提请公司另行安排审计机构实施2020年度财务报表审计工作。

之后，ST庞大2020年的审计机构变更为中审华会计师事务所。

另外，也有上市公司改聘审计机构是由于原审计团队“跳槽”。

翔鹭钨业原聘任的会计师事务所为华兴会计师事务所(以下简称“华兴”)，但其表示，

为公司提供审计服务的审计团队离开华兴加入广东司农会计师事务所(以下简称“司农”)，考虑公司业务发展的情况和整体审计的需要，为保持审计工作的一致性和连续性，公司决定终止与华兴的年度审计合作事项，拟改聘司农担任公司2020年度财务报表审计机构及内控审计机构。

此外，不少个股改聘审计机构是为保证审计工作的独立性、客观性，一般该类上市公司已连续多年聘请一家审计机构为公司提供审计服务。知名投行人士王骥跃对北京商报记者表示，上市公司续聘会计师事务所没有明确的年限限制，但一般为了保持审计公司的独立性，上市公司不会一直聘请一家审计机构。即使连续多年聘请一家审计机构，具体的签字会计师也需要轮换。”王骥跃如是说。

瑞华、正中珠江险退A股

经北京商报记者梳理，瑞华、正中珠江A股客户损失惨重，分别有36家、42家上市公司与其解约。

首先来看瑞华，在A股的2019年年报中，共有广宇发展、山大华特、南方汇通、光力科技、蓝海华腾等37股的审计机构显示为瑞华。但自2020年下半年起，上述公司相继发布了改聘审计机构的公告，其中易天股份2020年6月11日披露称，考虑到瑞华已连续多年为公司提供审计服务，公司为确保审计工作的独立性和客观性，不再续聘瑞华为公司2020年度审计机构，改聘信永中和担任公司2020年度审计机构。

在“抛弃”瑞华的上述个股中，广宇发展也改聘了信永中和。2020年12月12日，广宇发展披露称，鉴于公司原审计机构瑞华为公司提供审计服务聘期已满，公司拟聘任信永中和为公司2020年度财务审计机构和内控审计机构，负责公司2020年财务报告审计和内部控制审计工作。

实际上，自2019年涉A股重大财务造假案件之后，瑞华便遭到了A股上市公司“抛弃”，仅2019年就损失九成A股客户。据统计，截至目前，瑞华2020年无新增客户，仅剩北大荒一家A股客户。

与瑞华有相同经历的还有正中珠江，公

司2020年与42股解约，且无新增客户。目前仅剩周大生、天迈科技两家A股客户。

据统计，在2019年年报的报表附注中，电声股份、星辉娱乐、一品红、智光电气、日丰股份等44股的审计机构系正中珠江，但除了周大生、天迈科技之外，其余42股均发布了改聘审计机构的公告。

据了解，正中珠江涉及康美药业财务造假案，近期证监会也公布了对正中珠江的罚单情况，被罚款5700万元，创审计机构罚金之最。

独立经济学家王赤坤对北京商报记者表示，涉及重大财务造假案件，审计机构身上也会被贴上“污点”，不仅上市公司，其他客户也会对其进行抵制。针对相关问题，记者分别致电瑞华、正中珠江方面进行采访，不过电话均未有人接听。

立信仍是A股“审计王”

按照A股目前最新聘请的审计机构情况，立信仍是A股“审计王”，客户数量最多，有565家。

据统计，在2020年共有海南瑞泽、中成股份、中光学、ST天雁等66家A股上市公司终止了与立信的合作，但与此同时，也有梅雁吉祥、万润科技、华瑞股份、金科文化、飞荣达等25家上市公司将审计机构改聘为立信。虽然客户数量有所减少，但截至目前，立信仍有A股客户565家，位列第一。

除了立信之外，天健、大华、信永中和在A股的客户也不少。

Wind显示，大华目前的A股客户有374家，2020年与其解约的有上海莱士、天利科技、两面针、荣联科技等19股，其中荣联科技还曾遭到交易所的关注。

3月17日，荣联科技披露称，公司将2020年度审计机构由大华改聘为和信会计师事务所，而公司2020年年报预约披露时间为4月28日。对此，深交所曾下发关注函，要求荣联科技说明与大华是否在工作安排、收费、意见等方面存在分歧，沟通过程是否存在争议事项或其他导致未能续聘的情形；另外，说明和信会计师事务所对公司2020年年报审计的计划和安排，审计工作目前的进展情况，是否就相关情况与公司进行了充分沟通，公司2021年年度报告是否能够如期披露。

3月25日，荣联科技对上述关注函进行了回复，称公司不存在其他导致更换会计师事务所的原因或事项，将根据2020年实际业务情况与和信会计师事务所协商确定审计费用，预计与上年度审计费用持平。

另外，大华2020年也新增51家A股客户。信永中和目前则有A股客户324家，2020年与其解约的有22家，但公司也新增了西南证券、中金环境等38家客户。总体来看，信永中和的A股客户数量呈上升趋势。

天健A股客户则逼近立信，达518家。就四大会计师事务所来看，毕马威、普华永道、德勤、安永目前的A股客户数量分别为56家、101家、59家、102家。

北京商报记者 董亮 马换换

二度谋借壳上市 博克森重组收问询函

北京商报讯(记者 董亮 马换换)北京博克森体育产业管理有限公司(以下简称“博克森”)二度谋求借壳上市引发了市场极大关注。3月25日晚间，针对博克森欲借壳弘宇股份(002890)一事，深交所向弘宇股份下发了重组问询函，其中就博克森盈利能力稳定性、应收账款增速较快的原因等诸多问题进行了追问。

根据弘宇股份披露的重组预案显示，公司拟将除保留资产之外的全部资产及负债作为置出资产，与刘小红、刘立新、博克森管理等合计79名交易对方所持博克森100%股权的等值部分进行置换。本次重组拟置入资产的相关财务指标预计超过上市公司对应指标的100%，且本次交易将导致上市公司主营业务发生根本变化。根据《重组管理办法》的规定，本次交易构成重组上市。

由于标的博克森此前曾有过一次借壳未

果的经历，此次重组结果备受市场关注。3月25日晚间，针对此次重组，深交所下发了重组问询函。

重组预案显示，博克森收入来源包括体育赛事承办、赛事IP版权发行、广告综合运营，公司2018-2020年营业收入分别为2.05亿元、3.6亿元和3.6亿元，净利润分别为7350万元、2.05亿元和1.6亿元，标的资产报告期内业绩增速较快。

对此，深交所要求弘宇股份补充披露博克森各项业务板块的主要财务数据是否存在重大变化及具体原因；结合各板块业务模式、行业格局，具体说明公司三项业务的具体经营模式和盈利模式；结合报告期内各板块业务开展、毛利率波动、收入确认政策等，分析说明标的资产业绩2019年实现较大增幅的原因及合理性，并结合2020年业绩变动情况，说明标的资产盈利能力稳定性。

另外，预案显示，报告期内，博克森应收账款数额较大。随着公司业务的发展，公司整体应收账款有可能将继续增加。深交所要求弘宇股份补充披露报告期内标的资产应收账款的具体数据及前五大客户名称、金额、近年应收账款的回收情况；结合标的资产业务模式、信用政策、所处行业地位等，说明应收账款增速较快的原因；相关坏账准备计提是否充分合理。

上述重组也将导致弘宇股份控股股东及实际控制人发生变更，将由于晓卿变更为刘小红和刘立新，刘小红、刘立新系夫妻关系。深交所重组问询函中也要求弘宇股份补充披露预计可能导致实际控制人发生变化的具体测算依据，以及对应本次交易标的资产预估值区间。

针对相关问题，北京商报记者致电弘宇股份董秘办公室进行采访，不过电话未有人接听。

业绩预亏股价却三连板 乾景园林忙提示风险

北京商报讯(记者 刘凤茹)近期乾景园林(603778)遭遇爆炒，3个交易日连续涨停。3月25日晚间，乾景园林忙发布公告称，公司当前的静态市盈率高于行业同期水平，请投资者注意二级市场交易风险。

近期，乾景园林受到资金的热捧。交易行情显示，3月22日-25日，乾景园林股价接连上涨，其中3月23日-25日更是连涨3个涨停。截至3月25日收盘，乾景园林收于5.89元/股，涨幅为10.09%，对应的市值为37.86亿元。

数据显示，乾景园林于3月22日-25日连续4个交易日累计上涨38.59%，累计换手率24.75%。截至2021年3月25日收盘，乾景园林静态市盈率绝对值为225.72倍。

乾景园林在3月25日晚间披露的公告中称，根据中证指数有限公司官方网站发布的最新市盈率数据，公司所处行业“土木工程建筑业”静态市盈率为7.56倍，公司当前的静态市盈率高于行业同期水平。

乾景园林还表示，目前公司生产经营活动

正常有序开展，市场环境、行业政策未发生重大调整，内部生产经营秩序正常，不存在应披露而未披露的重大信息。广大投资者应注意二级市场交易风险，理性决策、审慎投资。

从乾景园林涨停期间上交所盘后公布的公开交易信息来看，公司股票遭到各路游资的接力炒作。需要指出的是，机构投资者并未出现在乾景园林的买入名单中。具体来看，在3月24日处于买一席位的国盛证券有限责任公司宁波桑田路证券营业部，当日买入金额1018.37万元。而第二个交易日即3月25日，该营业部就卖出金额约1749.47万元，成为当日卖出的主力。在著名经济学家宋清辉看来，尽管遭爆炒的个股涨幅诱人，但投资者一旦踏错节奏，损失将比追涨其他股票更大。

股价遭遇爆炒背后，乾景园林业绩缺底气。乾景园林于2015年12月31日在沪市主板上市，主营业务为园林工程施工和园林景观设计，其中园林工程施工包括市政绿化、温室景观、地产景观、生态湿地、生态修复等业

务。经财务部门初步测算，乾景园林预计公司2020年年度实现归属于上市公司股东的净利润与上年同期(法定披露数据)相比将出现亏损，实现归属于上市公司股东的净利润-9000万到-6000万元。

对于2020年业绩预亏的原因，乾景园林称，2020年度，受全球新冠疫情、宏观经济及行业竞争压力等影响，公司承接业务减少、项目施工进度放缓，主营业务收入较上年同期下降27%左右，毛利率大幅下降，施工项目利润空间收窄。同时公司根据会计政策，对应收账款进行了减值测试，预计2020年度计提信用减值损失约6500万元。

另外，截至公告披露日，乾景园林共同控股股东回全福和杨静合计持有公司股份约2.31亿股，占公司总股本的35.88%。共同控股股东质押公司股份约2.3亿股，占其所持公司股份总数的99.71%。

针对公司相关问题，北京商报记者致电乾景园林进行采访，但对方电话并未有人接听。

老周侃股 Laozhou talking

多数股民承受不起追涨的痛

周科竟

不少累计涨幅巨大的公司都有突然暴跌的风险，资金有胜利大逃亡的需要，投资者要防范这类风险，最好的办法就是不追高，好股票错过了就错过了，买股票还是应该从底部买起。

A股投资者里，总有一部分股民喜欢每天换股操作，追逐涨停板，所追股票都有一个特点，属于近期的强势股，累计涨幅巨大，这类股票在上涨波段的末期，波动已经非常巨大，涨停只是分分钟的事，但是大幅下跌也很常见。对于这些投资者而言，追逐强势涨停股，当天追涨，第二天不敢不卖，生怕股价回落，所以虽然也有些股票其后走势持续涨停，但也只能赚到3%-5%的利润，有时还会出现投资亏损。时间长了，统计一下利润水平，还真就不如踏踏实实买入公募基金。

实际上，对于每天买卖追高股票的股民而言，及时出逃的投资者毕竟是少数，如果有普通投资者追涨买入了一只强势股，但是次日该股低开低走，恐怕有很多投资者是没有决心割肉出局的，其后投资亏损将会逐渐扩大，最后成为被深深套牢在高位的韭菜。

然而近期确实有一些股票已经出现了这样的走势，尤其是那些市净率很高、净资产很低、业绩也不太行的妖股，以及那些价格被人炒高毫无价值的可转债，它们具有很高的暴跌风险，这种暴跌与公司是否爆雷并无关系，因为它们的股价已经被严重高

估，即使公司业绩没有爆雷，股价的下跌也是必然的，因为价值投资者会疯狂卖出这类股票，直到不能卖出更多为止。

如何破解?弱水三千，只取一瓢饮。好股票有很多，投资者不一定非要选择那些股价出现巨大涨幅的股票买入，在众多好股票中，选择那些股价处于底部或者刚刚启动的股票买入，然后长期持有，这样投资风险相对较小，潜在的收益也会更高，由于买入股票的成本相对较低，那么在未来的持股过程中，出现深套的几率相对更低，能够持有足够长的心理基础也会更强。

追涨对应的就是杀跌，因为追涨后一旦股价出现回落，这时候就会面临非常尴尬的局面，如果不割肉出局，那么就有深套的风险，但如果割肉出局，也不排除股价调整后重新走高的可能，所以此时投资者的决策会非常困难。

总有股民感叹，市面上出现的所有大牛股基本都持有过，就是因为追涨买入，缺乏长期持股的信心，所以没有一个能够拿得住，追涨是很多投资者亏损的最直接原因，多数股民都承受不起。

对于已经涨高的好股票，投资者应抱着观赏的心态，错过了就错过了，再找新的潜力股就是，新选的股票虽然不一定能牛气冲天，但如果从底部买入后长期持有，累计的涨幅也会非常惊人，美好的事物不一定非得据为己有，关注也是一种不错的心态。